Giai bai tap Toan 10 SBT bai 2 chwong 3
Bai 6 trang 68 Sach bai tap (SBT) Toan 10
Giai va bién luan theo tham s6 m cac phuong trinh sau:

a) m(m—6)z+m=—8xr+m2—2

(m—2)+3
—_——=2m-1
b) r+1
(2m+1)z—m
—_—=F+m
c) r—1
(3m—2)r—5
d) r—m 3

Goi y lam bai

a) Phuong trinh da cho twong duong vdi phuong trinh
(m2—6m+8)x=m2—m—2
S(m—-2)(m—4)z=(m+1)(m—2)

Két luan

_m+1
V6i x#2 va x#4, phuong trinh ¢6 nghiém *~ m—4

V&im =2, moi s thue x déu la nghi¢ém cua phuong trinh;
Véi m = 4, phuong trinh v6 nghiém.
b) Piéu kién cua phuong trinh 13 x#-1, ta ¢6

n—2)r+3
m—2k+3 =2m—1
r+1
=>(m—-2)z+3=(2m-1){z+1)
=>(m+1)z=4—2m(1)

Véi m = -1 phuong trinh (1) v6 nghiém nén phuong trinh da cho cling vo
nghiém.

4—-2m

V61 m#—1 phuong tinh (1) c6 nghiém T
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Nghiém nay théa man diéu kién x#1 khi va chi
4—22mn =
il %_]hay —-2m+4#-m—1=>m#5

Két luan

V61 m = -1 hoac m = 5 phuong trinh v6 nghiém

4—-2m

Véi m#—1 va m#5 phuong trinh ¢6 nghiém 1a “~ m+1

¢) Piéu kién cua phuong trinh 12 x#1. Khi d6 ta c6

(2m+1)c—m
z—1

=Ir+m

< (2m+1)zr—m=(z+m)(z—1)

Sri—-(m+2)r=0

Sr=0z=m+2

Gia tri x = m +2 thoa man diéu kién cta phuong trinh khi m#—1
Két luan

Vay voi m = -1 phuong trinh ¢6 nghiém duy nhat x = 0;

V61 m#—1 phuong trinh c6 hai nghiem x =0 vax =m + 2.

d) Piéu kién ciia phuong trinh 13 x#m. Khi d6 ta c6

(dm—2)e—5 B

=-3

£
& (3m—2)r—5=—3x+3m
< (Bm+1)z=3m+5

m?é 1 g Jm+5
Vi 3 nghiém cua phuong trinh cu6ila™  3m+1

Nghiém nay thoa mén diéu kién ctia phuong trinh khi va chi khi

3m4+5o
Jm—+1

#m=>3m+5£3m2+m

& Im2—2m—540 & m -1, m#s
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Két luan

1 ]
m=— . m== A
V6i ™7 73 hodcm=- 1 hodc 3 phuong trinh v nghiém.

m% 1 m% 1 %5 T—= EAD
Vi 3T T e phuong trinh ¢6 mot nghiém =~ 3m+1

Bai 7 trang 68 Sach bai tip (SBT) Toan Pai s6 10
Cho phwong trinh
(m+2)224+(2m~+1)z+2=0

a) Xac dinh m dé phuong trinh c6 hai nghiém trai ddu va tong hai nghiém bang
-3.

b) V&1 gia tri nao cia m thi phuong trinh ¢6 nghiém kép? Tim nghiém kép do.

Goi ¥ 1am bai

a2
. m¥ —2———=<0
a) Phuong trinh c6 hai nghiém trai dau khi va chi khi m% m=+2

suy ra m
<-2.
_—

2 \ . o . —”Y”—i_,lz—.?.:}m:—ﬁ N S
Tong cua hai nghiém bang -3 khi ~ m+2 thoa man diéu kién
m <-2.

Pap s6: m = -5.

b) Phuong trinh ¢6 nghiém kép khi m#—2 va A= 0.

A=(2m+1)?-8(m+2)=4m2—-4m—15

A=0&m=2 m=—3
2 hoac 2

5 i _2m4+1 2

Khi ™~ 2 nghiém kép ciia phuwong trinh 1a = m+2 3

e
Khi "7 2 nghiém kép cia phuong trinh 1a x = 2.

Bai 8 trang 68 Siach bai tip (SBT) Toan Dai s6 10
Cho phuong trinh O9r2+2(m2—1)z+1=0

a) Chung to rang véi m > 2 phuong trinh c¢6 hai nghiém phén biét m.

oy
3
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b) Xéc dinh m dé phuong trinh c6 hai nghiém ©1:T2 m3 L1+ Ty =—14

Goi ¥ 1am bai

a) Ta co:

A'=(m2-1-9=(m2+2)(m2-4)=(m2+2)(m+2)(m—-2)

Véim>2thi A =>0nén phuong trinh ¢6 hai nghiém phéan biét T1:%2
Lo = 1.0 e A £ .

Vi 9 nén hai nghiém cung dau. Hon nira

2(m2-1)
" L. . n .  n A A
9 vG1 moi m > 2 nén hai nghiém déu am.

I'1+Cb"2:_

—2(m2—1)

= — 2= =
e 4em2=19cm==19

veim==+V19 i A'>0

Dap s6 M =+ V19

Bai 9 trang 69 Sach bai tip (SBT) Toan Pai s6 10
Cho phuong trinh bac hai v6i tham s6 m
322—-2(m+1)z+3m—-5=0

Xac dinh m d phuong trinh c6 mot nghiém gép 3 1an nghiém kia. Tinh cac
nghiém trong truong hop do.

Goi ¥ lam bai

Huéng dan: Trude hét tim diéu kién dé phuong trinh da cho c6 hai nghiém. Sau
do6 str dung dinh 1i Vi — ét.

Phuong trinh da cho c6 hai nghiém khi va chi khi bi¢t thirc duong. Ta c6:
A'=(m+1?-3(3m—-5)=m2-Tm+16

Céac gia tri m tim dugc phai thoa man diéu kien m2—Tm+16>0 tuy nhién,
trong truong hop nay tam thic bac hai m2—7m+16>0 véi moi m. Xem §5

chuong IV).

Gia st phuong trinh da cho c6 hai nghiém %2 thda man diéu kién T1 =3T3
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Gia st phuong trinh da cho c6 hai nghi€ém thoa man diéu kién . Theo dinh li Vi -
¢tta co

Z{T?'J«'F']]'jx — Im—>5
3 1¥2— "y

] ‘|‘$2:

Tu do6 suy ra:

__m+1
Lag= 8

3Im—>5
3

53;,['% =

Khir 2 ta duoc phuong trinh bac hai d6i véi m:
m2—10m+21=10
Phuong trinh cudi c6 hai nghiém 1= 7,72 =3

4
;122:—:;1;1:4

+ V61 m =7 ta duogc 3

¥
=y =2
3" %1

. T
+ V61 m =7 ta duoc =

Bai 10 trang 69 Sach bai tdp Toan 10

Giai cac phuwong trinh

a)V3r—d=2-3
b) vrl—2x+3=2r—1
¢) Var24+-3z+T7=x+2

d)V312—dz—4=\20-5

Goi y lam bai
‘ r>3
a) Diéu kién ctua phuong trinh la = = 3

Binh phwong hai vé ta duoc phuong trinh hé qua

3r—4=22—024+9="72—9r+13=10
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94/29

Phuong trinh cudi c6 hai nghiém T2 Cahai gia tri nay déu thoa man
4 9—/29
A A r = . . N A e, [ A .
diéu kién %3 nhung khi thay vao phuong trinh ban déu thi gidtr1t 2 bi loai
(veé trai duong nhung vé phai am).

, 9+
Vay phuong trinh da cho c¢6 nghi¢m duy nhat “ =~ 2

b) Piéu kién cta phuong trinh 1 #2—2x+3>0
Binh phuong hai vé ta dugc phuong trinh hé qua.
22—2rx4+3=4r2—4zx+1

& 3x?2—-2x—-2=0

1447

Phuong trinh cubi c¢6 hai nghiém YT T8 Knhi thay cac gia tri nay vao phuong
1-y7

trinh ban dau thi giatri 3 biloai.

1T

Pap s6: * T 3

¢) Diéu kién ctia phuong trinh 2+ 3z +7>0

V2224324 7=z42=>22243z4+T=x22+4z+4

S 1x2—z4+3=0

Phuong trinh cudi vo nghiém, do d6 phwong trinh d cho v6 nghiém.

d) Piéu kién cua phuong trinh 1a: 322 =42 —4>0y3 22+5>0

V3r2—4z—4=\22+5=>322—4x—4=2245
& 3x2—-6x—-9=0

Phuong trinh cudi c6 hai nghiém 1= —LT3=3 (4 hai gia tri nay déu thoa
man céc dicu kién va nghi¢m diung phuong trinh da cho.

Vay phuong trinh dé c6 hai nghiém @ =—Lz=3
Bai 11 trang 69 Sach bai tip (SBT) Toan Pai s6 10
Giai va bién luan theo tham sb m céc phuong trinh sau
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a)|33:+2m|=;1:—~m

b) 2x + m| =[x - 2m + 2|

c) mz2+(2m—1Dz+m—2=0

45—2 - 1
d) 2z—1 m
Goi y lam bai

2im
a) Véi " 273 phuong trinh da cho tr¢ thanh

3z+2m=z—-me EZZ—Sm@I:—%
Ta co:
—%2—%{:}—91?12—4711
2 3
=mm<0em<0
pe2m
Véi 3 Phuong trinh da cho tré thanh
m3$—2m=:r—m#flﬂ:=-m-{:>;n=—%’;
Ta co:
—EE—E < —3m=>—8m
4 3
< om<0 < m<0
Két luan
V61 m > 0 phuong trinh vo nghiém;
V61 m = 0 phuong trinh ¢6 nghiém x = 0;
. am .
‘e \ ; A = &=
V61 m < 0 phuong trinh c6 nghiém 2 va 4

2r+m=x—2m+2(1)

b) |2:c+m|=|:t:—2m—|-2|ﬁ[gz+m:—$+2m—2{2}

&
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Phuong trinh (1) < = =—3m +2

=3
S3r=m—-2&z=2
Phuong trinh (2) * 3

Vay v61 moi gia tri cia m phuong trinh c6 nghiém la:

s m—2

¢) m = 0 phuong trinh tr& thanh
—z—2=0=>z=-2
m#0 phuong trinh da cho 1a phuong trinh bac hai, c6 & =4m+1

L m<—= . A A
Véi 4 phuong trinh v0 nghiém;

1
Vé6i ™= 71 nghiém ctia phuong trinh 1a

1-2mE+ydm+1
2m

3:12:

1
Y ‘A 5 \ \ i
d) Diéu kién ctia phuong trinh 1a g

Vi diéu kién do vé trai duong, nén vé phai cling duong nén m > 1. Luc do ta
co:

4rn—2
2r—1

e /2z-1)V2—(m-1)y/2z-1]=0
& (m—1)2z—-1=2

o (m-12Q2c-1)=2

=m—1&4/2(22—-1)=(m—-1)(2z2—1)

- (m—1%+2

= r= .

1
Am—1) -2 (1 —1)

- 1

., . < )y ~ A A il
Gia tri (rm—1)* thoa man diéu kién =~ 2

Két lugn. Voi m =1 phuong trinh v6 nghi¢m.

ley
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1 1
r==

e
V6i m > 1 nghiém cta phuong trinh la 2 (m =1’

Xem thém céc bai tiép theo tai: https://vndoc.com/giai-toan-lop-10
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